
GLI INDIRIZZI DI LAUREA PIÙ RICHIESTI 
DALLE IMPRESE NEL 2017
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Un discreto interesse da parte delle imprese è rivolto verso i 
laureati di natura scientifica come il chimico‐farmaceutico, per 
cui sono previsti 21mila inserimenti



Prospettive occupazionali
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Le imprese hanno difficoltà a trovare il profilo adatto nel 30.8% 
dei casi per diversi motivi, di cui il principale è il ridotto numero 
di candidati



Principali professioni per cui sono richiesti i 
laureati
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Contratti proposti ai laureati
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Il 68% dei contratti proposti è da lavoratore dipendente



Principali settori di attività in cui sono 
richiesti i laureati
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I laureati ad indirizzo farmaceutico, escludendo i farmacisti che
sono ricercati principalmente dalle farmacie per svolgere
attività di vendita, sono richiesti prevalentemente nell’industria
chimica e nei servizi avanzati, per attività tecniche di
laboratorio, di ricerca e di gestione della produzione.



Dimensioni delle imprese in cui sono 
richiesti i laureati
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FABBISOGNO TOTALE 2019‐2023 DI
LAUREATI PER GRUPPO DI CORSI
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Il fabbisogno dei laureati dell’area scientifica è tra 61000 e
77000, al cui interno il fabbisogno riguarderà 20000/23000
laureati del gruppo chimico‐farmaceutico

Fondo Monetario Internazionale
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Oltre alle capacità e alle conoscenze teoriche e pratiche strettamente legate alla 
professione,
oggi è sempre più determinante, per avere maggiori chance di entrare nel mercato
del lavoro, possedere particolari competenze trasversali (soft skill) o 
metacompetenze
La competenza più indicata dalle imprese è 
la flessibilità e la capacità di adattamento nella gestione dei propri compiti
la capacità di lavorare in gruppo e in maniera condivisa, 
la capacità di risolvere problemi (76%) e la capacità di lavorare in autonomia (68%)
capacità comunicativa, per presentare e promuovere risultati, prodotti e servizi aziendali in 
italiano in contesti interni all’impresa e nei rapporti con esterni (61% di segnalazioni di 
importanza “medio‐alta”)
la capacità comunicativa in lingue straniere è richiesta nel 37% dei casi


